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У тезах конференції нами розглянуто основні причини та умови вчинення 

адміністративних правопорушень неповнолітніми. Проаналізовано правові норми чинного 

законодавства України та наукові підходи до визначення сутності адміністративної 

відповідальності неповнолітніх. Окрему увагу приділено системі профілактичних заходів, які 

застосовуються до неповнолітніх. Досліджено виховний характер адміністративних заходів і 

роль державних, сімейних та освітніх інституцій у запобіганні адміністративних 

правопорушеннь серед молоді. 

Ключові слова: адміністративна відповідальність, неповнолітні, правопорушення, 

профілактика, заходи впливу, виховання, деліктоздатність. 

Адміністративні правопорушення, що вчиняються неповнолітніми, мають складну 

соціально-психологічну природу, обумовлену взаємодією низки факторів, серед яких 

домінують соціальні, психологічні та виховні чинники. Однією з головних проблем є те, що 

сучасна молодь проходить соціалізацію не найкращим чином, підлітки часто формують свої 

цінності під впливом сім’ї. Брак належного виховання та відсутність гідних прикладів для 

наслідування нерідко стають причиною повторного вчинення правопорушень. Сьогодні 

сімейні стосунки змінюються: часто між батьками й дітьми виникає емоційна віддаленість, 

байдужість до потреб і проблем дітей, а також нестача уваги до їхнього морального виховання. 

Такі обставини формують у підлітків почуття соціальної ізольованості, бажання 

самоствердитися через порушення встановлених правил. 

Психологічні чинники, зокрема вікові особливості емоцій та волі підлітків, мають 

важливе значення у вчиненні ними правопорушень. У підлітковому віці властиве прагнення 

до самостійності, максималізм та емоційна нестійкість. На тлі недостатньо сформованої 

правосвідомості ці риси зумовлюють неусвідомлене або імпульсивне порушення 

адміністративно-правових норм.  

Прагнення до визнання в групі часто спонукає підлітків до вчинення адміністративних 

правопорушень, як засобу самоствердження. Значну роль відіграє також вплив сучасних медіа, 

де популяризуються агресивні моделі поведінки, порушення законів або знецінення 
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моральних засад. Інформаційний простір формує у неповнолітніх викривлене уявлення, 

зокрема адміністративних проступків, таких як хуліганство, дрібне розкрадання чи порушення 

правил дорожнього руху. 

Законодавство України, зокрема Кодекс України про адміністративні правопорушення 

(далі-КУпАП) стаття 24 та стаття 184, передбачають виховний характер адміністративної 

відповідальності осіб віком від 16 до 18 років, що реалізується через заходи впливу, як-от 

попередження, догана чи передача під нагляд батьків або педагогічного колективу [1]. Як 

зазначає Савранчук Л.Л., ефективність таких заходів часто знижується через відсутність 

належного контролю з боку органів місцевої влади, навчальних закладів і соціальних служб. 

Недостатня координація дій між цими суб’єктами, а також формальний підхід до виховних 

заходів призводять до того, що профілактичний вплив не досягає мети, а неповнолітній не 

усвідомлює наслідків своєї поведінки[2]. 

Неповнолітні у віці від 16 до 18 років вважаються особливими суб’єктами 

адміністративного правопорушення. Для них держава передбачає спеціальні заходи впливу, 

переважно виховного характеру зокрема: публічне або інше вибачення перед потерпілим, 

попередження, догана або сувора догана, передача під нагляд батькам, педагогічному чи 

трудовому колективу [1]. Як показує судова практика показує, що насправді такі заходи 

впливу часто застосовуються формально, без достатньої уваги до їх виховної суті. Судді часто 

обмежуються винесенням попередження або догани без належного аналізу неповнолітнього, 

його соціального середовища чи психологічних особливостей.  

Кодекс України про адміністративні правопорушення передбачає також можливість 

застосування до неповнолітніх адміністративних стягнень на загальних підставах, якщо 

йдеться про більш тяжкі проступки, зокрема дрібне хуліганство, жорстоке поводження з 

тваринами, незаконне зберігання наркотичних речовин без мети збуту. Проте й у цих випадках 

суди мають ураховувати вік особи, її психічний стан, умови виховання та рівень усвідомлення 

протиправності діяння.  

Адміністративна відповідальність неповнолітніх - це не лише юридичний механізм 

реагування держави на правопорушення, а й складова системи соціально-правового виховання 

молоді. Її ефективність визначається не суворістю заходів, а здатністю сприяти формуванню 

у неповнолітнього відчуття справедливості, відповідальності й довіри до закону. Саме у 

такому гуманістичному підході полягає сучасна тенденція розвитку українського 

адміністративного права, зорієнтованого не на репресію, а на виховання правомірної 

поведінки в молодого покоління [3]. 

Основну роль у профілактиці відіграє сім’я, яка є первинним соціальним осередком 

формування особистості. Ефективне виконання батьками виховної функції  це не лише 

питання морального авторитету, а й юридичного обов’язку. Значне місце в системі запобіжних 

заходів посідають навчальні заклади. Їх діяльність не повинна обмежуватися суто освітньою 

функцією  школа має виступати інститутом соціалізації, що формує в учнів правову культуру, 

моральні орієнтири та навички конструктивного вирішення конфліктів. З метою підвищення 

правосвідомості серед учнів доцільним є впровадження систематичних правових занять, 

лекцій, дискусій.  

Вагомим аспектом є удосконалення виховних заходів. Їхня ефективність залежить від 

того, наскільки вони поєднують принцип гуманності з реальним виховним впливом. У 

сучасних умовах необхідно модернізувати перелік таких заходів, замінивши застарілі, 

малоефективні форми на більш результативні, як-от участь у громадських роботах виховного 

спрямування, соціально-психологічних тренінгах або програмах менторства. Такоїж думки 

дійшли українські дослідники, які пропонують запровадити альтернативні способи виховного 

впливу, наприклад, залучення неповнолітніх правопорушників до курсів із розвитку 

емоційного інтелекту, спільної роботи з психологом чи соціальним педагогом, а також 

проведення групових зустрічей із жертвами правопорушень у межах програм примирення [4]. 

Слушно вказано у праці Сімакової С.І., що приорітненим завдання правоохоронних 

органів повинно бути формування здорової, правослухняної нації, попередження 

правопорушень серед неповнолітніх. Про те, щоб не мати справу з правопорушеннями 
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вчиненими неповнолітніми варто їх попереджувати та роз’яснювати неповнолітнім 

правопорушникам про наслідки вчинення правопорушень, та про відповідальність, яка настає 

в разі їх вчинення, а також про зміни в їхньому житті, які настануть при наявності судимості 

[5, с. 349].  

Отже, ми дійшли висновку, що профілактика правопорушень має бути не лише 

реакцією на вже вчинені дії, а й постійною, системною роботою, спрямованою на запобігання 

порушенням ще на етапі формування проблемної поведінки. У цьому контексті важливим 

напрямом державної політики є створення ефективних міжвідомчих програм, які поєднують 

зусилля освітніх, соціальних, правоохоронних та громадських інституцій. Одним із таких 

прикладів може бути реалізація комплексних проєктів із правової освіти молоді, розвиток 

програм наставництва для дітей із неблагополучних сімей та для підлітків, які схильні до 

вчинення адміністративних правопорушнь, а також підвищення кваліфікації педагогів і 

поліцейських у сфері ювенальної юстиції. 
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В умовах сучасних трансформацій державного управління підвищення відкритості 

діяльності органів влади стає ключовим чинником зміцнення публічної довіри 

Відтак реалізація принципу транспарентності у сфері правоохоронної діяльності 

перестає бути факультативним елементом державної політики. Він дедалі більше 

закріплюється у якості невід’ємної регулятивної функції. Завдяки його належному 

впровадженні окреслюються чіткі межі дискреційних повноважень посадових осіб та 

державних органів, забезпечуючи передбачуваність управлінських рішень і слугуючи 

превенцією порушень прав людини. Її ефективність визначається не деклараціями, а 

юридично закріпленими процедурами та інституційною здатністю до підзвітності й 

прозорості. 

Сьогодні Україна перебуває у фазі масштабного реформування і трансформації 

державного управління. Повномасштабна війна, цифровізація, інформаційні маніпуляції та 

динамічні суспільні настрої створюють нові виклики для реалізації принципу 

транспарентності. В цих умовах прозорість та народовладдя залишаються правовим 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10#Text

